



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 24 (2129)

Вторник, 30 марта 1976 года

Год издания 19-й

Цена 2 коп.

ВКЛАД КАЖДОГО — В ОБЩИЙ УСПЕХ

26 марта 1976 года в конференц-зале филиала МГУ состоялось собрание актива городской парторганизации. Был обсужден вопрос «Итоги работы XXV съезда КПСС и задачи Дубненской городской партийной организации». Доклад сделал делегат XXV съезда партии член бюро Московского обкома КПСС, председатель областного комитета народного контроля П. Д. Соколов.

Выступивший на собрании первый секретарь горкома КПСС Ю. С. Кузнецов отметил, что решения XXV съезда КПСС находят сейчас в центре внимания каждого коммуниста, каждого советского человека, всех прогрессивных людей земли. Коммунисты и трудящиеся нашего города, как и весь советский народ одобряют и поддерживают намеченный курс партии на дальнейшее улучшение благосостояния советского народа, миролюбивую политику партии, выражающую в осуществлении Программы мира, тесного сотрудничества и укрепления нерушимого союза коммунистических партий стран социализма и мирового коммунистического движения.

По окончании работы съезда на предприятиях и учреждениях города прошло 87 митингов и собраний, в которых приняло участие свыше 16 тысяч человек. В письмах, принятых в адрес ЦК КПСС и Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, выражается единодушное одобрение решений съезда, готовность претворить в жизнь поставленные им задачи.

Наш город вносит свой вклад в развитие международного сотрудничества стран социалистического лагеря. Исполнилось 20 лет со дня основания Объединенного института ядерных исследований. Создание в 1956 году первого международного научного центра социалистических стран Европы и Азии явилось следствием укрепления сотрудничества стран, строящих социализм, развития науки в этих странах, желания ускорить прогресс нового общества. Организация института — важный этап не только в развитии

ядерной физики, но также в укреплении интернациональной дружбы и сотрудничества ученых. Создание ОИЯИ — предвестник успешно развивающейся сейчас интеграции социалистических стран в области науки.

Объединение усилий ученых стран-членов ОИЯИ, материальных и технических средств этих стран для совместного проведения научных исследований в области ядерной физики и изыскания новых возможностей мирного применения ядерной энергии дало богатые плоды.

Говоря о достижениях советского народа в период после XXIV съезда партии, Ю. С. Кузнецов подчеркнул, что за пятилетку средняя заработная плата в нашем городе возросла до 156 рублей, общая сумма пенсий и других пособий выросла почти вдвое и составила 4,3 млн. рублей. Каждому третьему жителю города улучшены жилищные условия.

Суть десятой пятилетки выражается в краткой и всеобъемлющей формуле — это пятилетка качества и высокой эффективности во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния.

Основными направлениями развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг. предусмотрено дальнейшее развитие фундаментальных и прикладных исследований в области общественных, естественных и технических наук, четко определены магистральные направления научного поиска. Задача, поставленная партией перед учеными, — задача повышения эффективности и качества научных исследований.

Большие задачи стоят перед трудящимися города на десятую пятилетку. В городе необходимо построить не менее 140 тыс. квадратных метров жилой площади, продовольственные магазины — общей площадью торговых залов около 2000 кв. метров и промтоварные магазины общей площадью торговых залов около 1900 кв. метров, столовые с общим количеством 2500 посадочных мест, бытовые мастерские на

300 рабочих мест, школы на 2-3 тысячи учащихся.

Большую работу необходимо провести по дальнейшему благоустройству города. ГК КПСС и исполкому городского Совета следует активизировать работу по достижению городом звания города высокой культуры и образцового общественного порядка. Конкретно спланировать работу, определить рубежи и задачи коллективов — задача партийных организаций и хозяйственных руководителей.

В ближайшие два месяца надо завершить разработку проектов планов технического прогресса и социального развития коллективов на десятую пятилетку. Все мероприятия, включенные в эти планы, должны быть направлены на решительное повышение эффективности и качества.

Планы, которые одобрил съезд, — это напряженные планы. Надо, чтобы каждый твердо уяснил: для того, чтобы достичь намеченных рубежей, необходимы большой и упорный труд, настойчивая борьба за ускорение научно-технического прогресса, укрепление трудовой и технологической дисциплины, борьба за экономию и бережливость.

На собрании актива выступили также делегат XXV съезда КПСС токарь И. Я. Миронкин, ученый секретарь ОИЯИ Ю. А. Щербakov, первый секретарь ГК ВЛКСМ С. А. Бабаев, директор СПТУ-5 Н. И. Судоргин, начальник СМУ-5 А. П. Тюленев, начальник отдела технического контроля завода «Тензор» В. Г. Завалишин, секретарь парторганизации А. И. Дмитриев.

Собрание актива приняло резолюцию и приветственное письмо в адрес ЦК КПСС и Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

В резолюции отмечается, что собрание партийного актива единодушно одобряет и принимает к неуклонному руководству и выполнению решения XXV съезда партии, положения и задачи, выдвинутые в Отчетном докладе ЦК КПСС.

Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу БРЕЖНЕВУ

Мы, участники собрания актива, посвященного итогам XXV съезда КПСС и задачам Дубненской городской партийной организации, шлем сердечный привет боевому штабу Коммунистической партии Советского Союза — ленинскому Центральному Комитету, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу.

Коммунисты, все трудящиеся Дубны вновь и вновь обращают свои мысли к незабываемым дням работы съезда, его решениям, проникнутым духом ленинского идейно-политического единства КПСС, воплотившим коллективную мудрость партии, ее творческий стиль, преданность коммунистическим идеалам.

Городская партийная организация, рабочие, инженерно-технические работники, ученые и служащие Дубны с глубоким удовлетворением восприняли Отчетный доклад Центрального Комитета, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев. В этом выдающемся документе содержится всеохватывающий анализ итогов экономического и социально-политического развития нашей Родины, дана исчерпывающая марксистско-ленинская оценка современного положения в мире, глубоко обобщен опыт политической, организаторской и идейно-воспитательной работы партии, выдвинута величественная программа коммунистического создания. Отчет Центрального Комитета ярко и убедительно свидетельствует о непоколебимой верности нашей партии великому революционному знамени марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Выражая волю коммунистов, всех трудящихся города, участники собрания целиком и полностью одобряют решения XXV съезда КПСС, положения и выводы Отчетного доклада ЦК КПСС, единодушно поддерживают дальновидный политический курс и многогранную практическую деятельность Центрального Комитета, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Леонидом Ильичем Брежневым — выдающимся политическим и государственным деятелем современной эпохи, стойким марксистом-ленинцем, неутомимым борцом за мир и социальный прогресс.

Решения XXV съезда КПСС вызвали у коммунистов, всех трудящихся Дубны большой прилив творческих сил, горячее стремление общим собранием научных сотрудников, рабочих, инженерно-технических работников и служащих Объединенного института ядерных исследований.

2. На основании ст. 35 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР»: включить товарищей Афанасьева Николая Леонидовича и Виноградова Валентину Федоровну в избирательные бюллетени для баллотировки по избирательным округам № 1 и № 2 по выборам народных судей Дубненского городского народного суда Московской области.

Председатель исполкома городского Совета
В. ОХРИМЕНКО.
Секретарь исполкома городского Совета
В. КОПЫЛОВА.
23 марта 1976 года.

Мы, участники собрания актива, посвященного итогам XXV съезда КПСС, советский народ под руководством Коммунистической партии достиг больших успехов в создании материально-технической базы коммунизма, повышении уровня жизни трудящихся, обеспечении безопасности страны. Еще богаче и могущественнее стала наша социалистическая Родина, неизмеримо возросли ее авторитет на мировой арене и авангардная роль в разрядке международной напряженности, устранении угрозы войны.

За годы, прошедшие после XXIV съезда КПСС, советский народ под руководством Коммунистической партии достиг больших успехов в создании материально-технической базы коммунизма, повышении уровня жизни трудящихся, обеспечении безопасности страны. Еще богаче и могущественнее стала наша социалистическая Родина, неизмеримо возросли ее авторитет на мировой арене и авангардная роль в разрядке международной напряженности, устранении угрозы войны.

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, Дубненская городская партийная организация успешно решала вопросы хозяйственного и культурного строительства, развития фундаментальных научных исследований.

Всеми отраслями народного хозяйства города досрочно выполнены плановые задания и социалистические обязательства девятой пятилетки.

Самоотверженным трудом, успешным выполнением предсъездовских социалистических обязательств ознаменовали дубненцы период подготовки и дни работы XXV съезда КПСС.

Городская партийная организация считает своими главными задачами широкую пропаганду и разъяснение документов XXV съезда партии, творческое изучение и успешное претворение в жизнь исторических решений съезда каждым коммунистом, каждым тружеником Дубны. Усилия трудящихся города направлены на интенсификацию всех отраслей производства, приведение в действие его резервов, устранение имеющихся недостатков в работе с тем, чтобы сделать десятую пятилетку пятилеткой эффективности и качества.

Собрание партийного актива заверяет Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Политбюро, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева, что коммунисты, все трудящиеся Дубны внесут достойный вклад в выполнение решений XXV съезда партии, заданных десятой пятилетки.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — испытанный авангард рабочего класса, всего советского народа!

Слава великому советскому народу — строителю коммунизма!

О регистрации кандидатов в народные судьи Дубненского городского народного суда

Решение исполкома Дубненского городского Совета

Рассмотрев поступившие в исполком Дубненского городского Совета депутаты трудящиеся протоколы общих собраний коллективов, общественных организаций и обществ трудящихся города Дубны, выставивших кандидатов в народные судьи Дубненского городского народного суда и заявления кандидатов о их согласии баллотироваться в данный народный суд по соответствующему избирательному округу, на основании ст. 31 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР», исполнительный комитет Дубненского городского Совета депутатов трудящихся р е ш и л:

1. Зарегистрировать кандидатами в народные судьи Дубненского городского народного суда по избирательным округам товарищей:

ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 1

Афанасьева Николая Леонидовича, 1950 года рождения, русского, члена КПСС, выпускника юридического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, проживающего в г. Москва, общежитие МГУ, выставленного общим собранием рабочих, инженерно-технических работников и служащих машиностроительного завода.

ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 2

Виноградову Валентину Федоровну, 1932 года рождения, русскую, члена КПСС, образование высшее, председателя Дубненского городского народного суда, проживающую в г. Дубна, ул. Ленинградская, д. 5, кв. 67, выстав-

ленную общим собранием научных сотрудников, рабочих, инженерно-технических работников и служащих Объединенного института ядерных исследований.

2. На основании ст. 35 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР»: включить товарищей Афанасьева Николая Леонидовича и Виноградова Валентину Федоровну в избирательные бюллетени для баллотировки по избирательным округам № 1 и № 2 по выборам народных судей Дубненского городского народного суда Московской области.

Председатель исполкома городского Совета
В. ОХРИМЕНКО.
Секретарь исполкома городского Совета
В. КОПЫЛОВА.
23 марта 1976 года.

Готовятся к „красной субботе“

Патриотический почин москвичей нашел горячую поддержку на предприятиях Дубны. Повсеместно развернулась подготовка к коммунистическому субботнику 17 апреля, посвященному 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Начальник штаба субботника, созданного в транспортном отделе ОИЯИ, Н. И. Панькин сообщил, что транспортники решили отметить этот день высокопроизводительным трудом. Штаб разработал мероприятия на 17 апреля. В этот день 90 водителей отправятся в различные рейсы и будут работать в городе по заявкам Института и его подразделений, 50 ремонтников будут заняты на различных ремонтных работах, готова транспорт к годовому техническому осмотру. 30 рабочих и служащих отдела будут трудиться на строительстве мойки машин.

Высокая оценка работы

3 марта на Ученом совете Всесоюзного института научной и технической информации (ВИНИТИ) Академии наук и Государственного Комитета Совета Министров СССР по науке и технике старший научный сотрудник ЛВТА Димо Арнаутов успешно защитил докторскую диссертацию «Вопросы теории и программной реализации информационно-поисковой системы ОИЯИ». Эта тематика является сравнительно новой для нашей лаборатории.

Информационно-поисковая система (ИПС) предназначена для разноаспектного обслуживания сотрудников Института оперативными сведениями о научно-технической документации, которыми располагают ныне фонды ИНИС — Международной службы по ядерной информации. Подобные системы являются незаменимыми помощниками в эффективном проведении научных исследований, так как в переживаемую ныне эпоху «информационного взрыва» все труднее ориентироваться в мощном потоке научной литературы без помощи ЭВМ. Большая экономия времени, усилий и средств от возможного дублирования разработок — вот реальная отдача таких систем.

Работы по созданию ИПС ОИЯИ были начаты у нас в 1973 году. Их руководителем и исполнителем стал Димо Арнаутов, прибывший из Информационного центра Болгарской Академии наук. Исследования и разработки велись группой сотрудников, в составе которой в основном болгарские специалисты.

Димо Арнаутов уже имел опыт работы по тематике, связанной с информационно-поисковыми системами. После окончания Московского энергетического института в 1967 году он поступил в аспирантуру на кафедру вычислительной техники МЭИ и в 1970 году успешно защитил кандидатскую диссертацию «Вопросы автоматизации программирования информационно-поисковых задач».

В первые же дни после начала работы в Дубне Д. Арнаутов приступил к проектированию ИПС ОИЯИ. Необходимым этапом при развертывании работ было изучение математического обеспечения СДС-6200, на которой планировалось создание информационно-поисковой системы ОИЯИ, а также изучение Международной информационной службы ИНИС, совместимость которой для системы ОИЯИ была необходимым требованием. Существенным было также обучение сотрудников

группы Д. Арнаутова программированию на языке КОБОЛ, на котором в основном создавались программы системы ИПС ОИЯИ.

Три года напряженной работы увенчались заслуженным успехом. Объединенный институт ядерных исследований получил современную систему, позволяющую по запросу от пользователя выдавать информацию о публикациях, вышедших за определенное время и по необходимой тематике научных исследований. Система пока находится в опытной эксплуатации, обработка запросов ведется на СДС-6400 в пакетном режиме на фонде документов, накопленном в ИПС за 1975 г. С расширением состава СДС-6400 до СДС-6500 и оснащением ее терминалами пользователь будет иметь возможность запрашивать информацию о публикациях с любого из терминалов. Будет также расширен фонд документов в банке данных.

В системе ИПС ОИЯИ применены разработанные Д. Арнаутовым оригинальные методы организации больших информационных массивов. Система имеет иерархическую структуру (до трех уровней) основных информационных массивов, дополнительное прогнозирование числа релевантных документов, развитые процедуры отбора и поиска документов по заданному критерию смыслового соответствия. Система построена с максимальным параллелизмом операций по поиску при групповой обработке запросов и имеет высокие технические характеристики, особенно в реальных условиях работы с большими массивами информации.

ИПС ОИЯИ и ее алгоритмы получили высокую оценку ведущих специалистов по информационно-поисковым системам и системному программированию. Среди одобренных работ — академик В. М. Глушков, член-корреспондент Академии наук СССР Н. П. Бусленко, профессор А. И. Котов, профессор Л. И. Королев, директор ВИНИТИ профессор А. И. Михайлов и др.

Ученый совет ВИНИТИ вынес рекомендации о внедрении созданной в ОИЯИ ИПС на ЭВМ Единой системы, в том числе и рекомендацию о постановке этой системы в ВИНИТИ.

От имени коллектива лаборатории и от себя лично поздравляем Димо Арнаутова с успешной защитой докторской диссертации и желаем ему дальнейших творческих успехов.

**В. СУМАРКОВ,
Н. ГОВОРУН.**

Талант и труд

3 марта 1976 года Ученый совет факультета вычислительной математики и кибернетики Московского государственного университета присвоил ученое звание доктора физико-математических наук старшему научному сотруднику отдела вычислительной математики ЛВТА Светлане Ивановне Сердюковой.

Диссертация С. И. Сердюковой «Асимптотические методы исследования устойчивости разностных краевых задач» подводит итог многолетних исследований одной из труднейших проблем вычислительной математики — устойчивости разностных схем. Современные ЭВМ, при всем их могуществе, не в состоянии непосредственно решать уравнения, описывающие сложные физические процессы. Требуются знания, опыт и искусство математика, чтобы превратить эти уравнения в четкий, понятный вычислительной машине алгоритм разностной схемы. Неустойчивый алгоритм, внешне совершенно правильный, приведет к тому, что решение задачи теряется среди посторонних колебаний, амплитуда которых растет со временем: такой алгоритм практически непригоден. Устойчива ли разностная схема? Работы, составившие основу диссертации

С. И. Сердюковой, дают возможность ответить на этот вопрос во многих трудных, но важных для приложений случаях. Эти работы получили признание специалистов и известны далеко за пределами ОИЯИ. Рамки короткой газетной заметки не позволяют остановиться на тонких математических методах, успешно примененных С. И. Сердюковой к анализу устойчивости разностных схем, и на полученных ею результатах. Следует лишь подчеркнуть, что эти работы несомненно будут способствовать росту научного престижа ОИЯИ в области прикладной математики.

С. И. Сердюкова окончила механико-математический факультет МГУ в 1962 году, аспирантуру — три года спустя. В 1965 году поступила на работу в ОИЯИ, в ноябре того же года успешно защитила кандидатскую диссертацию. С начала своей работы в ОИЯИ Светлана Ивановна занималась обработкой экспериментальных данных нейтронной физики. Затем, в связи с проектированием реактора ИБР-2, возникла необходимость рассчитать распределение напряжений в неравномерно нагретом теле. Был найден эффективный метод решения этой задачи, разработана соответствующая разностная схема и исследована ее устойчивость.

Много сил и энергии вложила Светлана Ивановна в цикл работ, выполненных в отделе вычислительной математики ЛВТА совместно с ОНМУ по расчету полей движущегося сгустка электронов. Сложная форма области — резонатора, в которой надо было найти решение, вычислительные трудности из-за разрыва в первой части системы уравнений, необходимость получить приемлемое время счета на ЭВМ — все это потребовало глубоких знаний и немалой изобретательности.

С высоты сегодняшних успехов Светланы Ивановны ее творческий путь представляется гладкой асфальтированной магистралью и невольно возникает мысль о легкости и скорости движения. Тут следует, однако, заметить, что весь необходимый строительный материал был добыт и уложен лично Светланой Ивановной и что помимо хорошей университетской школы и несомненного таланта исследователя был еще десяток лет напряженного, самоотверженного труда.

Мы от души поздравляем Светлану Ивановну с тем, что она стала первой в ЛВТА (и в ОИЯИ!) женщиной — доктором физико-математических наук и желаем ей дальнейших творческих успехов.

**А. КОРНЕЙЧУК,
Р. ПОЛЯКОВА.**

На основе сотрудничества



Начальник отдела Института физики высоких энергий АН ГДР профессор Р. Позе, директор Лаборатории вычислительной техники и автоматизации член-корреспондент АН СССР М. Г. Мещеряков и начальник сектора ЛВТА В. М. Котов за обсуждением вопросов по «Спиральному измерителю».

В зале заседаний во время работы совещания СИДУБ.
Фото Ю. Туманова.

детальный анализ точностных характеристик всей серии этих установок.

На совещании выступил профессор Р. Позе из Института физики высоких энергий АН ГДР (Цойтен). Он сделал сообщение о проекте измерительной системы, создаваемой в их институте для обработки снимков стримерной камеры «РИСК». При создании этой системы будет использована документация спирального измерителя, в разработке которой специалисты из Цойтена принимали активное участие.

В совещании участвовали сотрудники из ИФВЭ в Серпухове, где имеется аналогичная измерительная система шведской фирмы СААБ. Была отмечена важность проводимых в Серпухове работ по использованию этой установки для измерения снимков камеры «Мирабель». Намечены планы сотрудничества институтов — пользователей СИ с институтом в Серпухове. Кроме того, было поддержано предложение представителей ИФВЭ о включении этого научного центра в число постоянных участников СИДУБ.

Итоги работы совещания подтвердили полезность коллективной работы по созданию такой сложной измерительной системы, как «Спиральный измеритель». Более того, по мере запуска и развития измерительных систем в различных институтах совместные работы становятся основой дальнейшего развития сотрудничества в области автоматизации обработки фотоматериала информации. Это, в свою очередь, позволяет координировать работы как по созданию аппаратуры, так и по программному обеспечению информационных систем.

В настоящее время в результате завершения работ по измерению событий дейтон-протонного эксперимента и проведению методических исследований на СИ начаты измерения событий альфа-протонного эксперимента на снимках однометровой водородной камеры ЛВЭ. Успешное завершение этих работ является основной задачей, поставленной перед нашим коллективом на 1976 г.

В. КОТОВ.

Ответственная за выпуск странички А. ГФИМОВА.



Отчеты и выборы в органах народного контроля

В соответствии с постановлением Комитета народного контроля СССР, в апреле-мае 1976 года состоятся очередные отчеты и выборы групп и постов народного контроля. Они будут проходить в обстановке большого политического и трудового подъема в стране, вызванного решениями XXV съезда КПСС, всенародной борьбы за претворение в жизнь намеченных партией задач на X пятилетку.

Отчеты и выборы 117 групп и 102 постов народного контроля на предприятиях промышленности, строительства, транспорта, связи, бытового обслуживания, в организациях торговли, общественного питания, медицины и т. д. должны пройти на высоком уровне, под знаком повышения их роли как прямых помощников партийных организаций в осуществлении массового действенного контроля за выполнением директив партии и правительства. Отчеты и выборы должны стать важным этапом в дальнейшем укреплении системы органов народного контроля.

Группы народного контроля предприятий сейчас уже имеют планы — мероприятия по подготовке и проведению отчетов групп и постов, графики проведения отчетов цеховых групп и постов народного контроля. Сейчас задача состоит в том, чтобы на местах активизировалась работа народных контролеров, групп и постов. Со стороны головных групп надо оказывать практическую помощь цеховым группам и постам в подготовке их отчетов на собраниях трудящихся.

Положением об органах народного контроля в СССР установлено, что группы и посты отчитываются и избираются коллективами трудящихся, а там, где по условиям производства не может быть созвано общее собрание, — на конференциях представителей коллективов.

Отчетам и выборам головных групп народного контроля предприятий, учреждений и организаций должны предшествовать отчеты и выборы групп и постов цехов, участков, бригад, отделений, магазинов, столовых, строительных участков и т. д. На этих собраниях избираются и представители на отчетно-выборную конференцию предприятия, где будет отчитываться и избираться головная группа. Нормы представительности на конференцию определяет партийная организация.

В настоящее время работа по подготовке к отчетам и выборам групп и постов на предприятиях города уже развернута. Группами народного контроля завода ЖБИДК, орс ОИЯИ, торга и др. внесены предложения в первичные партийные организации по совершенствованию структуры цеховых групп и постов на своих предприятиях, предложения по улучшению качественного состава народных контролеров. При проведении этой работы необходимо обеспечить постоянный массовый и действенный контроль на всех участках работы, по всем направлениям производственной и хозяйственной деятельности. Количественный состав групп определяет собрание трудящихся, исходя из объема работы, необходимости создания секторов по направлениям работы, а в секторе — необходимого количества народных контролеров.

Большое значение для обеспечения активной работы групп и постов имеет прежде всего качественный состав. Кандидатуры для избрания народными контролерами надо подбирать из числа передовиков производства, наиболее авторитетных рабочих, специалистов, служащих как коммунистов, так и беспартийных. Следует также учитывать, кто по своей подготовке, специальности может обеспечить контроль по отдельным вопросам производственной и хозяйственной работы, возглавить тот или иной сектор в группе.

Особую заботу необходимо проявить в том, чтобы председателями групп и руководителями постов были рекомендованы инициативные, принципиальные товарищи, пользующиеся авторитетом в коллективах, обладающие опытом и навыками организационной работы. При этом придерживаться установленной практики, когда председателями групп рекомендуют заместителей секретарей парторганизаций, членов партийных бюро. Собрания и конференции должны проходить в обстановке высокой активности и деловитости, принципиальной критики недостатков, внимательного отношения к предложениям, направленным на улучшение производственной работы, бытового и торгового обслуживания, организации проверки исполнения и контроля.

Работа по подготовке к отчетам и выборам должна проходить под непосредственным руководством партийных организаций.

А. БРИТОВА,
председатель городского комитета народного контроля.

Рабочий, моряк, ученый

Коллектив Лаборатории ядерных реакций отмечает 50-летие одного из ветеранов лаборатории и ОИЯИ Краснослава Александровича Гаврилова. Этот юбилей совпадает также с 35-летием его трудовой деятельности.

Краснослав Александрович родился в деревне Поддубное Ярославской области, в семье бывшего красного партизана и активного участника гражданской войны. В 1940 году начался его трудовой путь — сначала в ремесленном училище, а затем слесарем по ремонту станков на Ярославском электромашиностроительном заводе. В 1943 году семнадцатилетний Слава Гаврилов добровольцем ушел служить в Северный флот. Служба в особом химическом отряде сыграла немалую роль в дальнейшем выборе профессии.

После демобилизации К. А. Гаврилов в 1951 году поступает в Ленинградский государственный университет на химический факультет. В 1956 году Краснослав Александрович становится одним из первых сотрудников Лаборатории ядерных реакций ОИЯИ.

В настоящее время К. А. Гаврилов — кандидат химических наук, старший научный сотрудник, руководитель группы. Краснослав Александрович внес большой вклад в развитие основных научных направлений лаборатории, в решение сложных проблем, связанных с изготовлением циклотронных мишеней из сверхчистых (и сверхрадиоактивных) материалов. На этих мишенях были поставлены получившие всемирную известность опыты Лаборатории ядерных реакций ОИЯИ по синтезу элементов 102, 103, 104, 105 таблицы Д. И. Менделеева. Широко известны также выполненные при активном участии Краснослава Александровича работы по изучению химических свойств трансураниевых элементов вплоть до менделевия и курчатовия, по исследованию механизмов ядерных реакций, по разработке радиохимических методов для решения ак-



туальных задач ядерной физики.

К. А. Гаврилов является автором 35 научных публикаций, трех изобретений, он в числе авторов открытия 104-го элемента.

С 1950 года Краснослав Александрович Гаврилов — член КПСС. Все годы учебы в университете он был секретарем партбюро курса. В Лаборатории ядерных реакций, он неоднократно возглавлял партийную и профсоюзную организации, уже третий год подряд руководит многочисленным агитколлективом ОИЯИ.

Особо хотелось бы отметить увлечение Краснослава Александровича спортом. Во время службы на флоте он получил второй разряд по боксу и лыжам, год назад сдал все нормы и получил золотой значок ГТО: морская закалка — это на всю жизнь.

К. А. Гаврилов имеет семь правительственных наград, он отмечен почетными грамотами областного и городского комитетов партии, парткома КПСС в ОИЯИ.

Свое 50-летие Краснослав Александрович Гаврилов встречает полным сил и творческих планов. Весь коллектив Лаборатории ядерных реакций желает Краснославу Александровичу новых творческих успехов и счастья.

**Ю. ОГАНЕСЯН,
Б. ФЕФИЛОВ,
Ю. МУЗЫЧКА,
В. МИХЕЕВ,
Ю. ЧУБУРКОВ.**



НАШ ЮБИЛАР

В коллективе ремонтно-строительного участка Анастасия Степановна Федорова трудится около 20 лет. По профессии она маляр. Ей приходится вести ремонт школ, детских учреждений, квартир. И всюду она трудится с большой ответственностью, помня, что хорошо выполненная работа всегда по достоинству ценится. За годы работы в РСУ А. С. Федорова имеет не одну благодарность от квартиросъемщиков, коллективов детских учреждений.

В коллективе РСУ уважают Анастасию Степановну за ее труд, за доброжелательность к людям. Она выдвигалась на Доску чести участка, отмечалась благодарностями.

На днях А. С. Федорова отметила свой юбилей. Коллектив мастера И. Д. Кочнова тепло поздравляет Анастасию Степановну с юбилеем, желает здоровья и успехов в труде.

В. ВИНОГРАДОВА.

На страже закона

Много лет я являюсь народным заседателем Дубненского городского народного суда, некоторое время приходилось замещать судью. И хотя я юрист и ежедневно разрешаю не один десяток дел, связанных с применением советского закона, идя в судебное заседание решать судьбы людей, я внутренне подтягиваюсь, становлюсь еще требовательнее к себе, как бы проверяю, имею ли я право, решая эти судьбы, говорить от имени нашего закона, самого справедливого, самого разумного, самого объективного в мире, есть ли у меня качества, названные Ф. Э. Держинским: «чтобы судить людей надо иметь чистые руки, холодную голову и горячее сердце».

Народный суд — это государственный орган, в котором закон находит свое каждодневное применение к нарушителям норм нашего социалистического общества. Здесь каждый день как ни где наглядно встает лицом к лицу наша коммунистическая мораль и люди, не признающие ее светлой справедливости. Хулигана, вора и расхитителя народных богатств призван сурово карать закон трудового народа. Здесь идет конкретная борьба с пьяницами, браконьерами, самогонщиками.

Народный суд от имени государства решает и гражданские дела — признает право собствен-

ности, делит имущество, взыскивает алименты с детей, забывших о престарелых родителях, и с родителей, бездольных себя отказом от счастья растить сыновей и дочек.

Оформляет народный суд и разводы, фиксирующие разрушение семьи — этого великого человеческого чуда общения близких людей, счастья, которое надо хранить всю жизнь до внуков и правнуков, хранить взаимной лаской, уважением, заботой и взаимопомощью.

У меня лично разводы вызывают глубокую боль и особую тревогу — ведь в нашем молодом городе их очень много. Мне запомнился один день выездной сессии народного суда — мы рассматривали одиннадцать исков. Восемь из них — разводы молодых пар из-за пьянства супруга. Дела рассматривались подробно, с приглашением представителей предприятий, где работают эти пьяницы. И часто коллектив их не осуждает должным образом, не воспитывает.

Этот беглый перечень дел, рассмотренных народным судом, не дает еще полного представления о всем разнообразии жизненных ситуаций, чаще всего трагиче-

ских, которые призваны разрешать судья и два народных заседателя. Все трое по закону имеют равные права, решение по делу принимается большинством голосов. Судья и народные заседатели в своей деятельности независимы и подчиняются только закону.

Участие в свершении правосудия представителей народа, избранных коллективами советских граждан — один из признаков демократизма нашей судебной системы. Избираются народные заседатели на два года. В наш суд приходят через каждые два года 150 народных заседателей. Это люди, пользующиеся в коллективе уважением, имеющие жизненный опыт и умеющие разбираться в людях.

Осуществляя правосудие, народные заседатели должны иметь запас юридических знаний. Ежеквартальные семинары, где высококвалифицированные преподаватели читают лекции по различным отраслям права, а также тщательные досудебные подготовки конкретных дел с изучением норм закона, регламентирующих этот случай, дают им необходимый объем правовых знаний.

Но как бы ни была хороша до-

судебная подготовка дела, объективное ведение судебного процесса, где каждая сторона вправе доказать свою истину, играет важнейшую роль.

Умело ведет процесс председатель городского народного суда В. Ф. Виноградова. Она всегда выдержанна, вежлива, внимательна и доброжелательна даже к людям, нарушившим уголовный закон, никого не торопит, дает возможность исследовать каждый эпизод дела всем участникам процесса, умеет вовлечь в процесс исследования дела и народных исследователей. И в результате истина становится ясной всем. Приговоры, вынесенные судом под ее председательством, как и решения по гражданским делам, справедливы, полностью основаны на законе и чаще всего не обжалуются.

Деятельность народных заседателей заключается не только в рассмотрении конкретных уголовных и гражданских дел в точном соответствии с законом. Народные заседатели ведут большую работу в совете народных заседателей при Дубненском народном суде. Совет ведет работу по четырем секциям: секция по контролю за осужденными, кото-

рым суд назначил наказание без лишения свободы, секция по контролю за несовершеннолетними, совершившими противоправные поступки, секция по контролю за исполнением судебных решений и секция по оказанию помощи товарищеским судам.

Выполнение всех этих задач народными заседателями — почетный, хотя и трудный, долг гражданина. Должна сказать, что работа в качестве народного заседателя в коллективе Дубненского народного суда приятна, здесь все прекрасно справляются со своей нелегкой работой. А. И. Чередилова — секретарь суда, исключительно оптимистичный человек, дела у нее в идеальном порядке, со всеми она приветлива, толково, все объяснит, примет заявление. Судисполнитель В. Н. Ключикова с большой ответственностью выполняет свои обязанности. Секретари судебного заседания Г. А. Быхкова и В. Н. Куцубина — ведут прекрасно протоколы, помня, что и запятая может изменить смысл истины.

Хочется пожелать коллективу Дубненского народного суда дальнейших успехов в его почетной, очень трудной, но и очень нужной работе по искоренению пережитков капитализма и воспитанию советских людей, достойных нашей Родины.

М. ВИРЯСОВА,
народный заседатель.

Письма читателей

К вопросу о поездах

Имеются три способа сообщения между Дубной и Москвой. Во-первых, автомашина, собственная или государственная. Этим способом далеко не все жители города Дубны могут воспользоваться, и я дальше не буду касаться его.

Во-вторых, электрический поезд. Такие поезда для поездов продолжительностью не менее 2 часов совсем не удовлетворительны, так как они довольно холодные и легко можно простудиться и, кроме того, они недостаточно комфортабельны для того, чтобы можно было заниматься, находясь в пути, что совершенно необходимо для сотрудников Института.

В третьих, безостановочный поезд с «мягкими» вагонами. Этот способ вполне удовлетворителен, и дубненцы давно гордятся им. Однако в последнее время сняли половину из этих поездов, и по городу ходят слухи, что они не будут восстановлены и вообще «мягкие» поезда будут отменены. Правда, несколько лет назад официально было сказано и написано, что этого никогда не произойдет. Тем не менее я считаю своим долгом через газету информировать ответственных руководителей о необходимости успокоения многочисленных жителей Дубны официальным заявлением о несостоятельности слухов об отмене «мягких» поездов.

25 марта вопрос о «мягких» поездах обсуждался на партий-

ном собрании Лаборатории ядерных проблем. Собрание единогласно высказалось за восстановление этих поездов, что и было отражено в соответствующем решении.

Б. ПОНТЕКОРВО, академик.

ОТ РЕДАКЦИИ

Немногом менее четырех лет назад наша газета писала об отдельных недостатках в организации движения межобластных поездов на линии Дубна-Москва. Управление Московской железной дороги приняло тогда необходимые меры по улучшению положения дел и просило газету оказать помощь в популяризации этих поездов. Само время показало их высокую популярность.

И совершенно непонятным выглядит решение управления дороги о снятии пары поездов. Редакция получила несколько писем, авторы которых высказывают недоумение в связи с этим, и, кроме того, указывают на неоднократные случаи изменения времени отправления этих поездов из Москвы.

Редакция направила одно из писем в управление дороги и просила сообщить по существу поставленных в нем вопросов. Судя по всему, управление не спешит с ответом. Публикуя сегодня письмо академика Б. М. Понтекорво, редакция рассчитывает получить от управления дороги четкий и аргументированный ответ по данному вопросу.

Добрая традиция

Советская книга — друг и воспитатель подрастающего поколения. Она отвечает на разнообразные запросы детей, раскрывает перед ними величественные задачи строительства коммунизма. Поэтому не удивительно, что традиционная неделя детской книги, проходящая в весенние школьные каникулы, превращается в радостный праздник, привлекающий к участию в нем миллионы детей.

Широко празднуются «книжкины именины» и в нашем городе. Детские клубы, библиотеки организуют книжные выставки, беседы о книгах, читательские конференции, литературные утренники и вечера, встречи с писателями. В Доме культуры прошла встреча с киностудией «Союзмультфильм», демонстрировались фильмы, созданные по лучшим произведениям детской литературы.

Детское отделение библиотеки ОМК открыло Неделю детской книги конференцией «Всегда и во всем равняться на коммунистов». В ней принял участие писатель Леонид Жариков. Еще две конференции прошли 22 и 23 марта с участием писателей Григория Люшинна и Юрия Ермолаева. Прошла «Неделя» и в детских клубах.

Основная задача Недели детской книги состояла в пропаганде книги, в том, чтобы показать роль детской книги в коммунистическом воспитании юных граждан, раскрыть художественные достоинства произведений литературы, привлечь внимание родителей и общественности к вопросам детского чтения и работы библиотек.

За эти дни еще ближе, еще дороже стала для детей книга. С. ШВЕЦОВА.

Нам недели не хватило...

Вот как проходила «Книжечная неделя» в клубе «Звездочка». К этому празднику ребята готовились с большим интересом. Ведь за пять дней нужно было познакомиться с творчеством нескольких писателей, прочитать стихи, рассказы, показать инсценировки и самое главное — заинтересовать тех, кто придет на этот праздник. Ребята позаботились и об оформлении помещения: обновили стены, выпустили газеты, подготовили книжную выставку.

Первый день праздника был посвящен К. Чуковскому. Педагог Ада Алексеевна Иванова рассказала о его творчестве, об истории создания «Айболита». От ученика 5 «Б» класса школы № 4 Димы Швецова ребята узнали, когда и почему стали отмечать праздник детской книги. Зрителям очень понравилась сцена «Береги книгу», в которой принимали участие Ира Уткина, Дима Ряховский, Рома Власов.

Живой интерес у ребят вызвала «Литературная викторина». Самые активные ее участники были награждены. Сюрпризом вечера был аукцион. В этот день были показаны диафильмы «Муха-Цокотуха», «Тараканище», «Мойдодыр».

В последующие дни ребята узнали много интересного о творчестве С. Маршака, Н. Носова, С. Михалкова, В. Драгунского. Им очень понравилась сцена из пьесы С. Михалкова «Зайка — Зазнайка», в которой принимали участие М. Андреева, Н. Дергунова, С. Козлов. А с каким интересом ребята слушали рассказы Драгунского в исполнении Марины Асаковой. Наташа Горушкина нарисовала очень красивые иллюстрации к произведениям Н. Носова.

В последний день праздника ребята принесли в подарок библиотеке нашего клуба книги и написали интересные отзывы об этом празднике, на котором побывало свыше 250 детей.

Большое спасибо Е. Н. Янович, которая так много помогла ребятам в проведении этого праздника, а также заведующей детским отделением библиотеки ОМК С. А. Швецовой и библиотекарю школы № 4 М. М. Асановой.

ГАВРИЛОВА Аня, ВЛАСОВ Рома, ученики 4-го класса школы № 4.

Редактор В. И. СОЛОВЬЕВ.

ПРАЗДНИК ЮНЫХ КНИГОЛЮБОВ

В начале этого года городское общество книголюбов, ГК ВЛКСМ и Дом пионеров объявили операцию пионеров и школьников «Мы — книголюб!».

За время операции проведено много интересных сборов, утренников, вечеров, в школах прошли встречи с писателями, читательские конференции, литературные викторины, конкурсы чтецов, обзоры книжных новинок, оформлялись выставки из личных библиотек ребят, созданы лекторские группы. Был организован сбор книг для школьных библиотек, детских клубов. Во всех школах прошли рейды по проверке сохранности учебников, вышущие специальные номера газет книголюбов, оформлены альбомы. Операция еще не закончена, это только ее начало, и можно сказать — успешное!

Итоги первого этапа операции были подведены на празднике юных друзей книги «Берем с коммунистов пример!», состоявшемся 23 марта в музыкальной школе. Праздник открылся литератур-

но-музыкальной композицией, подготовленной учениками школ № 4 и № 8 под руководством библиотекарей Н. М. Тришкиной, Г. А. Бурмистровой и преподавателя литературы А. С. Бычковой. В зале звучали стихи советских поэтов о партии, о коммунистах, рассказы о героях войны и труда. С большим интересом слушали ребята воспоминания поэта Г. Люшинна о военных годах, его стихи.

Работники библиотеки ОМК также подготовили к празднику книжные выставки «Партию нашу они создавали», «Мы делу Ленина и партии верны».

В заключение праздника ответственный секретарь городского отделения ВОК Т. Н. Шувалова вручила представителям школ и детских клубов почетные грамоты за большую работу по проведению операции «Мы — книголюб!». Юные книголюбцы — активные участники операции награждены книгами.

А. НИКОЛАЕВА.

Интересный вечер

Недавно в школе № 2 библиотечным клубом «Человек и природа» был проведен литературно-музыкальный вечер «Природа и эстетическое воспитание». Беседа работница городской библиотеки Л. Будановой была посвящена значению природы как средства воспитания человека, проблемам охраны природы.

Были прочитаны стихи о природе С. Маршака и Н. Заболоцкого. Работником музыкальной школы № 2 А. Н. Матюкиной исполнялись пьесы «Март», «Апрель», «Июнь» из цикла «Времена года» П. И. Чайковского. Хор ребят пятых классов исполнил песню В. Моцарта «Весенняя» и польскую народную песню «Кукушка». Вечер закончился песней А. Пахмутовой на слова Р. Рождественского «Просьба».

Н. ЖАРКОВА.

ПЕРЕД КОНЦЕРТОМ

1 апреля в Доме культуры «Мир» впервые состоится концерт знаменитого «Парижского трио» (Франция).

В его составе известные музыканты мира Шарль Фрэ — скрипка, Жан Вердье — альт, Жан Гру — виолончель.

«Парижское трио» было создано в 1966 году. В него вошли музыканты ведущих оркестров. Трио выступило с концертами в Бель-

гии, Франции, СССР, странах Востока. «Парижское трио» участник многих фестивалей.

Репертуар трио очень разнообразен. С успехом исполняются сочинения Баха, Моцарта, современных композиторов.

В программе концерта, который состоится 1 апреля, произведения Мийо, Бетховена, Моцарта и Веберна.

А. НИКОЛАЕВА.

Спорт. Мотокросс

21 марта в Дубне состоялся традиционный мотокросс «Русская зима». В нем приняло участие 174 спортсмена, среди них — 25 мастеров спорта, 34 кандидата в мастера и 53 спортсмена I разряда. На кросс прибыло 17 команд из Москвы, городов Подмосковья, Калинин, Владимира, Ярославля.

В результате упорной борьбы командные места распределились так: первое место заняла команда Министерства путей сообщения (Москва), второе — команда спортсменов ЗИЛ (Москва), третье — команда г. Калинин.

В соревнованиях на личное первенство на всех классах мотоциклов лидировали гости. Соревнования привлекли большое число любителей этого вида спорта.

Шахматы

Недавно состоялась товарищеская встреча с командой г. Кимры. Она проводилась на 11 досках — 10 мужских и одна женская. По классификации команды были равны, но по возрасту — гости гораздо моложе. На этот раз опыт победил. Счет 7:4 в пользу г. Дубны. Ответная встреча в мае.

А. ВАЛЕВИЧ.

ПРИГЛАШАЕМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

31 марта в 19.00 в агитпункте — ул. Вавилова, д. 1, состоится вечер молодых избирателей.

В программе:

Встреча с контрадмиралом запаса К. К. Осолок.

Рассказ И. М. Тарасовой о судьбе своей матери-революционерки.

Концерт эстрадного оркестра. АГИТПУНКТ.

К СВЕДЕНИЮ СУДОВОДИТЕЛЕЙ! 10 апреля 1976 года в 10 часов в помещении инспекции по маломерному флоту (Молодежная, 1-а) будет работать экзаменационная комиссия. На комиссию обязаны прибыть: судоводители, у которых истек трехгодичный срок со дня получения прав (выданных в 1971-1972 годах и в январе-мае 1973 года), судоводители, у которых имеются старые права, выданные ДОСААФ до 1971 г., и судоводители, потерявшие права. Инспекция по маломерному флоту.

С января по апрель 1976 года городская библиотека проводит перерегистрацию читателей. Просьба к читателям, не посетившим библиотеку в этом году, в кратчайший срок ликвидировать свою задолженность.

По всем вопросам обращайтесь по телефону 4-75-46 ежедневно, кроме вторника, с 13 до 20 часов; в филиале библиотеки на Черной речке — тел. 4-55-49, с 17 до 20 часов, кроме воскресенья. Городская библиотека.

ДУБНЕНСКОЙ ТИПОГРАФИИ на постоянную работу требуется переплетчик-брошюровщик или ученик переплетчика. Работа сдельная, в одну смену. Срок обучения 3 месяца.

За справками обращаться к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1), тел. 4-76-66 и в типографию, тел. 4-71-26. АДМИНИСТРАЦИЯ.

ГОРОДСКОЙ ПРАЧЕЧНОЙ ТРЕБУЮТСЯ: уборщицы (можно по совместительству), приемщица белья в приемный пункт на Б. Волге, гладильщица, слесарь в баню. Обращаться к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1), телефон 4-76-66 и в прачечную — ул. Молодежная, д. 12, телефон 4-73-89. АДМИНИСТРАЦИЯ.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР» 30 марта Детям. Художественный фильм «Мальчишки мечтают». Начало в 14 часов. Концерт эстрадного ансамбля ГДР. Начало в 20 часов. 31 марта Детям. Художественный фильм «Маугли». Начало в 15 час. 30 мин.

Дубненской эксплуатационной службе газового хозяйства требуется на постоянную работу слесари по обслуживанию внутреннего газового оборудования. За справками обращаться по телефонам: 4-85-48, 4-61-17, 4-61-01 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города, тел. 4-76-66. АДМИНИСТРАЦИЯ.

Дирекция, общественные организации и коллектив отдела новых ускорителей Лаборатории ядерных проблем выражают глубокое соболезнование Салахатдинову Хабибу Фейзурахмановичу в связи с кончиной его супруги Салахатдиновой Валентины Ивановны.

Художественный фильм «Яд в стакане» (Венгрия). Начало в 19 и 21 час. Вечер вопросов и ответов. Проводит прокурор города И. Б. Кутыни. Начало в 19 часов.

ДУБНЕНСКОМУ ГОРБИТКОМБИНАТУ на постоянную работу требуются: ученики по пошиву одежды, квалифицированные работники по пошиву одежды, приемщик-кассир в отдел ритуальных услуг. Приглашаем на работу пенсионеров. Обращаться по адресу: г. Дубна-3, Октябрьская, 5, тел. 5-70-46, 5-47-70. АДМИНИСТРАЦИЯ.

Дирекция, общественные организации и коллектив отдела новых ускорителей Лаборатории ядерных проблем выражают глубокое соболезнование Говядинкину Александру Савельевичу в связи с кончиной его отца Говядинкина Савелия Васильевича.